

# 綜援婦涉殘殺同居男 疑「弟弟」結新歡 鐵槌扑頭再去勢

【本報訊】柴灣發生姐弟戀情殺案。領綜援過活的中年婦，長期被「食軟飯」內地男友擺錢不勝其擾，加上竟然另結新歡，前晚不顧4歲女兒在家，乘對方來港留宿熟睡，用鐵槌狂扑其頭顱至頭骨爆裂慘死，更以利剪「去勢」剪斷其「是非根」泄憤；伴屍一晚至昨日中午，她才攜女找社工自揭「我殺咗人」，涉嫌謀殺被捕。警方在現場檢獲鐵槌等兇器。

本報記者 區天海

兇案現場為漁灣邨漁安樓一單位，涉嫌殘殺負心郎的姓楊女子（40歲）為戶主，江蘇人，2004年來港定居；遇害姓周男子（32歲），湖北人，於平安夜持雙程證來港。4歲女童為兩人骨肉，警方了解她有否目睹母親殘殺父親。

楊婦在2006年於內地結識姓周男子，迅速打得火熱發展為情侶，並於2008年誕下女兒，不過兩人未有註冊結婚，一直維持男女朋友關係。今年5月，楊婦和女兒遷入漁灣邨，單位面積約300呎，室內無間隔睡房，兩母女靠領綜援過活。

## 向女方攤牌惹殺機

消息稱，男方多年來不斷向女方索取金錢，然而暗中又在內地另結新歡風流快活；楊婦誕下女兒後曾患上產後抑鬱症，並一度需接受治療，不過根據社署的紀錄，她並無家庭暴力前科。

四日前的平安夜，姓周男子持雙程證抵港，並在楊婦寓所留宿，但卻並非單純為了「家人團聚」，前晚又再向女方索錢花費，因遭拒絕發生激烈爭執，老羞成怒突然「攤牌」直認另有新歡，楊婦聞言大受打擊，忍着怒氣未有徹底反面，但有人怒火中燒已萌生殺機。

前晚深夜11時許，男子上床熟睡之際，被人用鐵槌狂擊後腦至頭骨爆裂鮮血飛濺，痛醒亦無力反抗，有人一不做二不休，更取來鉸剪，剪去負心郎下體，又曾揮拳力擲負心郎泄憤。據悉，事後楊婦並未即時報案或離家，卻是伴屍一晚，當時4歲女兒也在屋內，可能目睹整個血腥過程。

## 「我殺咗個男人」

至昨日接近中午時候，楊婦帶着女兒往柴灣區的社署辦事處報案，才自揭「我殺咗個男人」。職員隨陪她返回住所求證，知道屬實立即報警。

警員趕到將楊婦拘捕及封鎖單位，當時男子陳屍床上死狀可怖，地上有血漬；並把可憐女童由社署暫時接走照顧。東區重案組接手調查，鑑證科人員及政府化驗師等到場蒐集證據，經法醫初步檢驗，相信頭部受重擊是致命傷。

探員在現場發現鐵槌及鉸剪等懷疑兇器，其後又檢走染血床褥及一批證物帶返警署，至傍晚由件工把屍體昇往殮房，稍後會安排驗屍；由於有街坊指前晚不覺傳出明顯爭吵聲，警方也會化驗死者在事發前有否被人下藥。女疑犯因手腳有擦損，送院敷藥後再押返警署扣查。



▲楊婦昨日主動尋求社工協助，始揭發命案，警員隨即到場拘捕楊婦



## 特稿

# 女兒或目睹母親行兇

案中4歲女童或目睹親父被殺血腥過程，有家庭社工擔心慘劇會令她內心留下陰影，可能影響日後性格發展，甚或出現抑鬱症。社工指出，4、5歲女童如目睹親做出殺人行徑，被殺者又是父親，對弱小心靈會有長遠影響，或會出現「創傷後遺症」，若未能及時處理，日後可能變成抑鬱症。現時社署已暫時託管該女童，一旦發現問題，將轉介專業人士評估治療。



▲昨日傍晚件工把屍體昇往殮房

◀警員封鎖單位及附近通道

本報記者區天海攝

本報記者區天海攝

# 外籍漢假卡碌LV袋斷正

【本報訊】大馬假卡黨趁聖誕消費熾熱來港搵食，一名華裔漢前日扮遊客，到尖沙咀半島酒店的LV（路易威登）專門店選購手袋，被職員揭發信用卡偽造事敗被捕；警員在其身上及所住賓館，共搜出11張假卡，並檢獲一批價值逾2萬元贓物，包括有手袋和香水等消費品。

被捕男子姓鄭，28歲，為馬來亞籍華人。他在本月22日入境，下榻油麻地佐敦道一間賓館，有人向警方聲稱，因無力清還折合約3萬港元的債項，被偽造信用卡集團威迫來港犯案；警方正追查案中是否有同黨。

前日下午5時許，一名遊客打扮男子，在梳士巴利道半島酒店內的LV專門店，選購了一個手袋，並以信用卡付帳，職員發現該卡號碼有問題，暗中報警求助。警員趕到調查，發現男子身懷7張偽造信用卡，於是拘捕歸案；經盤問有人承認早前已在4間名店，藉假卡購買1個銀包、2個手袋、2支香水及2支唇膏等，總值約2.3萬元。前晚11時，探員押解疑犯返回入住的油麻地佐敦道一間賓館查獲，再搜出4張偽造信用卡，以涉嫌行使虛假文書、管有虛假文書兩罪，帶返警署通緝查扣。



▲探員押解疑犯返回入住的賓館查獲，再搜出4張偽造信用卡

# 正面情緒減癌病者焦慮

【本報訊】記者彩雲報道：癌症確診後的精神壓力，不單令病人飽受病痛折磨，還受抑鬱及焦慮的威脅。不過，照顧者往往未能因應病人需求予以幫助。香港教育學院心理研究學系，剛獲大學教育資助委員會2011/12年度110萬元資助，研究癌症照顧者應如何給予病患適當的關心與照顧。學系助理教授侯維佳（見圖）表示：「預計需要訪問150到200對病人與照顧者，研究大概在明年底出結果。」

心理研究學系早前就癌病者心理素質，以及抑鬱或焦慮關係研究，後者於2006年7月到2007年3月間，以面談問卷方式訪問了215位來自伊利沙伯醫院臨牀腫瘤科的直腸、結腸癌病人。他們年齡介乎29歲至82歲，且都在確診後4星期內加入研究。訪問分2次進行，前後相隔3個月。結果發現，病人身體徵狀明顯影響情緒焦慮及抑鬱徵狀，但正面情緒可以在身體徵狀惡化時，減少抑鬱或焦慮情緒。

侯維佳表示，醫護人員協助病人訂立目標及常存感恩之心，以增正面情緒，但在調查訪問過程中發現病人的親密社會網絡，如親人、朋友等，也起着關鍵的作用。



# 工聯促房署檢討外判合約

【本報訊】記者張嫻報道：工聯會立法會議員鄧家彪及服務業總工會，昨日與7名清潔女工到荃灣勞工處，就外判服務合約所引發的拖欠遣散費等問題與資方談判，但未有達成協議，鄧家彪表示勞方已約勞資審裁處排期，尋求法律渠道解決，資方代表則表示會繼續討論，1月5日前會經勞工處給予回覆。

有清潔女工於2009年至今年11月，先後與3間清潔公司簽訂短期勞工合約，但因房屋署與清潔服務承辦商合約完結後，須與新公司簽約，令工友勞工假等福利要重新計算。女工亦不滿承辦商，以工友拒絕到偏遠地區上班為由而拒絕支付遣散費。

鄧家彪指，房屋署轄下的160個公共屋邨之物業管理工作，大都外判予私營物業管理公司，部分承辦商更把清潔及保安工作再外判予其他承辦商，合約一般三至五年。他說，工友雖有機會被新公司繼續錄用，但工作多年的年資卻中斷、勞工權益由零開始計算，福利亦受剝削。他建議檢討房署外判服務合約，杜絕承辦商以調配偏遠工作地方，令工友得不到遣散費。建議服務合約中加入約滿酬金安排。解決因更改承辦商後，工友年資被中斷、勞工福利削減的問題。

# 英中提升學生中文水平

【本報訊】首屆中學文憑試，中文科成為英中學生升大學的「死穴」。民生書院校長陳媽紅坦言，中文成績比英文差，有3名文憑試生更因中文僅得2級，即使考獲「5\*\*」亦無緣升讀大學，故校方訂訂強化中文策略，包括為學生製作「天書」，加強文言文詞彙的認知等。另外，校方加入法文和日文課程，讓文憑試生除可應考學術科目，也可應考「其他語言」科目。

文憑試中文科成為不少傳統英中一大考驗，不少英中的中文成績遠遜英文科，直接影響學校的升大學比率。四大核心科目，民生書院的英文及數學2級率達100%，以英語應考的通識科亦達99.5%，最低卻是中文科有97.8%。校長陳媽紅亦指出，考獲中文4級或以上比率只有45.9%，遠低於英文科的71%，認為中文成績有待補足。對學生因此失落大學學位感不值，她說：「有3名文憑試生考獲『5\*\*』，但中文僅得2級，未能達到大學最低門檻。全校則有近半數學生入讀本地資助大學，另有33%升讀資助副學位課程。」

為加強學生中文能力，民生書院校內中文科教師製作學習手冊。陳媽紅指出，除中文科外，校方只有中國歷史和普通話科目以中文授課，曾考慮通識科改用中文教授，讓學生多接觸中文，但最終仍堅持以英語教學。

# 「護士阿頭」退下火線

【本報訊】記者鄧如青報道：公立醫院近年面對護士工作壓力「爆煲」、人手流失等挑戰，身為「護士阿頭」的醫院管理局總護理行政經理馮玉娟統領公院2萬護士4年，本月底將榮休。展望業界將來，她認為應着力提升質素，呼籲有志入行者應對護理專業具投入感與熱誠。

馮玉娟1974年畢業於伊利沙伯醫院護士學校，先後在政府醫院臨外科、婦產科及內科部門工作。1990年加入醫管局負責行政管理，2008年晉升為總護理行政經理。投身護理界近40年，經歷不同改變及挑戰，但她笑言，「上班當打機，好似過關一樣。」

接掌「護士阿頭」一職時，部分公院護士因工作壓力大增而集體辭職，醫管局正值開「護士荒」時期，即時面對人手流失、解決護士工作量、挽留人才等問題。作為領導層，最困難是要令同事與自己有共同方向，她坦言護士流失問題早已出現，有學生未畢業，已轉讀藥劑等課程。受龍年效應及非本地孕婦來港產子影響，護士工作壓力再受關注，早在馮玉娟入行的70年代，公院護士面對的壓力不遑多讓，當時在內科部門病床僅50張，病人數目有時多達過百人，「電梯口也要加床！」她在退休後會參與護理專科學院工作，新界東醫院聯網護理總經理廖慧嫻接任。



◀醫管局總護理行政經理馮玉娟與護士學校學生分享過往讀書時經驗

**六合彩 Mark Six**

第150期六合彩揭出號碼

**4 7 29 39 44 47 23**

頭獎：無人中  
二獎：4注中，每注派558,420元  
三獎：113.5注中，每注派52,480元  
多寶獎金：27,544,536元

# 藥劑師：解酒丸無臨床實證

【本報訊】記者林曉晴報道：聖誕佳節剛過，元旦將屆，每逢節日，不少市民都會參與派對狂歡，飲酒遣興。執業藥劑師協會提醒市民，市面上聲稱可解酒用品，其成效全沒有臨床實驗證明，呼籲市民切勿相信可在豪飲後服食解酒用品便可駕駛，否則隨時因醉酒駕駛釀成交通意外。

市面上有多款以「千杯不醉」及「酒宵箕」等字眼作招徠的解酒用品，聲稱能紓緩酒醉。香港執業藥劑師協會會長鄭綺雯表示，市面上可購得的「解酒丸」，其成分主要包括維他命及中草藥，僅有保健成分，並無解酒功效，呼籲市民不要盡信。鄭綺雯指，目前醫學上沒有藥物被證明有解酒功能，雖現時有科研正在研發解酒藥物，但研究仍在進行中。

香港藥劑專科學院認可顧問藥劑師雷銘非補充，坊間的「解酒丸」成分多為葡萄糖或纖維成分，聲音可減慢人體吸收酒精，但有關功效未經證實，他擔心產品上「解酒」二字會成誤導，令市民以為服食解酒用品後可保持清醒，在「飲多幾杯」的情況下，服食解酒丸後照常駕駛，最終變成醉駕意外。鄭綺雯指，服食解酒丸未必會對身體有害，但擔

心有服用者有藥物敏感，引致腸胃不適，而長期服食西藥者可能會出現藥物對沖，呼籲市民不應胡亂服用。由於解酒丸並非藥物，因此除少數添加雜他命的產品需註冊外，其餘解酒丸皆不受法例規管。



▲執業藥劑師協會提醒市民，市面上聲稱可解酒用品，其成效全沒有臨床實驗證明，切勿盡信

本報記者林曉晴攝

# 事後避孕丸副作用強

【本報訊】記者林曉晴報道：青少年在節日氣氛影響下，容易發生性行為。為擔心「搞出人命」，一些女性會服用事後避孕丸，但執業藥劑師協會表示，「事後丸」成效並非百分百，加上「事後丸」為高劑量賀爾蒙，女性服用後或會出現副作用，呼籲女性以正統方法避孕，切勿依賴「事後丸」。

少男少女情到濃時，容易在未有避孕情況下發生性行為，不少青年男女在事後會服用俗稱「事後丸」的事後避孕丸。香港執業藥劑師協會會長鄭綺雯表示，「事後丸」屬處方藥物，如在醫生以外取得藥物，均屬違法。鄭綺雯指，事後丸必須在性行為發生後的72小時內服用，但功用並非百分百。

顧問藥劑師學院主席張建民表示，事後避孕丸含高劑量荷爾蒙，體質較弱的女性服用後，可能會出現嘔吐的徵狀，嚴重者更會嚴重腹痛、經期失調，及雙腳血管爆裂等副作用，呼籲女性切勿依賴事後丸，並以正統方法，如避孕丸和避孕套避孕。

**天氣**

最高 19 °C  
最低 16 °C

大致多雲

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
澳門	有雨	14	18	馬尼拉	多雲	25	31
廣州	密雲	12	19	曼谷	薄霧	24	33
北京	有雪	-7	-2	新加坡	雷暴	24	31
天津	有雪	-5	-1	悉尼	天晴	18	31
濟南	有雪	-3	0	墨爾本	驟雨	15	22
南京	密雲	2	6	洛杉磯	多雲	8	16
上海	有雨	7	10	三藩市	多雲	7	12
杭州	有雨	5	9	紐約	有雨	3	7
福州	密雲	13	20	溫哥華	明朗	2	6
海口	多雲	20	24	多倫多	有雪	-6	-2
台北	有雨	18	20	倫敦	驟雨	4	8
首爾	密雲	-3	3	巴黎	驟雨	9	12
東京	有雨	3	10	法蘭克福	驟雨	8	11

**中國西部主要城市天氣預測**

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
重慶	密雲	5	6	蘭州	有雪	-9	-6
成都	密雲	1	8	西寧	有雪	-15	-5
西安	有雪	-3	1	烏魯木齊	天晴	-25	-16
昆明	多雲	3	17	銀川	密雲	-14	-4
拉薩	天晴	-8	12	呼和浩特	多雲	-12	-7
貴陽	密雲	0	7	南寧	有雨	10	17